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Alis"'1 öalügyminisztar.
Igen .b fordulat állott be Bihar­

vármegye uú8 évi közszükségleti alap­
jának költségvetése ügyében.

E lapok olvasói előtt ismeretes ugyanis, 
hogy dacára annak, miszerint már az 
1909. évet tapossuk, tehát Biharrnegye 
már a folyó évi költségvetés alapján gaz­
dálkodik, még az 1908. évi közszükség­
leti alap költségvetése ma sincs jóvá­
hagyva.

A költségvetés miatt konfliktus kelet­
kezett a belügyminiszter és a vármegye 
között. A miniszter ugyanis törvényedé- l 
nesnek tartja a vármegye által a köz­
szükségleti alapra kivetett 5 és fél szá­
zalék pótadót és e miatt megtagadta a 
jóváhagyást.

A vármegye ez ügyben a nyáron 
rendkívüli közgyűlést hivott egybe s azon 
kimondotta, hogy joga van 5 és fél szá­
zalék pótacót kivetni, ha ezt a megye 
gazdálkodása megkívánja. Eme határoza­
tát pedig azzal indokolta a vármegye, 
hogy a belügyminiszter már hagyott jóvá 
ily magas pótadót.

A miniszter intézkedése ellen a vár­
megye az Andrássy által alkotott garan- : 

tiális törvénynyel élve a közigazgatási 
bíróságnál keresett jogorvoslatot. Az ügy 
már több hónapja fel van terjesztve a 
birósághoz, azonban arról semmiféle ér­
tesítés nem érkezett.

Tegnap egyszerre váratlanul a bel­
ügyminisztertől jött ebben az ügyben le­
irat. Nem a költségvetést hagyja jóvá a 
miniszter a leiratban, hanem kérdőre 
vonja az alispánt.

A közigazgatási bíróság ugyanis át­
tette az ügyet a belügyminiszterhez, an­
nak bizonyítása végett, hogy már 1906-ban 
tényleg jóváhagyott-e a miniszter egy 
hasonló megyei határozatot ? A belügy­
miniszter a közigazgatási bíróság ezen 
intézkedésére tegnap leiratot intézett az 
alispánhoz. A leiratban kifogásolja a mi­
niszter az alispánnak azon indokolását, 
hogy már 1906. február 3-án 3056—906. 
szám alatt kelt intézkedésével egy ha­
sonló megyei határozatot jóváhagyott 
volna.

A jelzett szám alatt tényleg jóvá lett 
hagyva egy hasonló határozat, ezt azon­
ban nem a jelenlegi belügyminiszter, ha­
nem a darabontminiszter hagyta jóvá. 
Ez a jóváhagyás pedig törvényellenes volt, 
mert a törvények világosan kimondják, 

hogy a vármegye a közszükségleti alapra 
csakis 5 százalékig vethet ki pótadót. A 
vármegyei alispán azon állítása tehát, 
hogy a jóváhagyást a jelenlegi belügymi­
niszter eszközölte volna, nem felel meg 
a valóságnak.

Felhívja énből kifolyólag a miniszter 
az alispánt, hogy állításának igazolására 
tegye meg a jelentését.

A darabont kormány miatt most alig­
hanem kellemetlensége lesz Biharvármegye 
alispánjának, aki pedig annak idején 
ugyancsak kurtán és túrosán akart el­
bánni a koalíciós kormány belügyminisz­
terével.

Bár Biharvármegye annak idején sem­
mit sem tett az alkotmány védelmére, 
mégis az alkotmányvédő törvény parag­
rafusaiba kapaszkodott, hogy a nemzeti 
kormány belügyminiszterének állítólagos 
önkénykedése ellen megvédje a törvény­
hatóság autonómiáját. E túlságos buzgól- 
kodásában azonban olyan térről szedett 

. argumentumot, amely szivéhez közel esik, 
a darabont kormány törvénytelen rende­
letéből Ez mégsem lehet jogforrás a ma­
gyar alkotmány védelmében. Ennek kimu­
tatásával e furcsa küzdelemben Andrássy

„TISZÁNTÚL44 TÁRCZÁJA.

Lányi Géza és a Pósa-asztal-
A nemrég elhunyt Lányi Gézáról a hír­

neves cimbalmosról sok érdekes apróság ke­
rült bele az újságba. Elmondhatunk mi is 
egyet-mást azokból a kedves történetkékből, 
melyek a fekete cigánymüvészről fennma­
radtak.

Lányi Géza sokszor büszkélkedett a még 
meglevő és népszerű Pósa asztalnál, az írók és 
művészek találkozó helyén azzal, hogy Frigyes 
íöhercegnetől cimba om tanításainak emlékéül 
egy gyémánt nyakkendőtűt kapott. És a nyak­
kendőtű szertelen gőgössé tette. A Pósa asztal 
tagjai mosolyogva tűrték Lányi Géza fennhé 
jázását, míg végre be nem borult Lányi Géza 
dicsőségének.

A Pósa asztal tagjainak ugyanis egv rette­
netesen kompromittál« adat jutott tudomásukra 
a cimbalomművész pozsonyi szerepléséről.

Lányi Géza ugyanis, v> ahányszor felutazott 
Pozsonyba a h rcegi családhoz, mindannyiszor 
gondosan beparfümözte magát, úgy, hogy a mi­
kor belépett Frigyes kir. hercegné lakosztályába 
valóságos telnőiilat vonu t be vele együtt A 
here*-« t.ő e sőizben n m szólt semmit, másod­
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ízben már nagyon fintorgatta az orrát, de mi­
kor harmadizben jelent meg Lányi Géza ször­
nyen beszagositva, akkor már két lakáj várta 
füstölő készülékkel s a bámuló cimbalmost kö­
rüljárták, megfüstölték s csak igy dezinficiálva 
eresztették be a hercegnő szobáiba.

Szegény Lányi Géza aznap alig tudta a 
cimbalomórát rendesen elvégezni s többé nem 
fecskendezte tele a ruháját illatszerrel.

A Pósa-asztalnál köztudomású lett a bla- 
mázs s mikor Lányi Géza legközelebb nagy 
legendákat beszélt pozsonyi szerepléséről, rá­
szóltak jobbról-balról:

— Ne beszélj Géza, mert mindjárt beho­
zatjuk a füstölőt!

Lányi Géza módfelett ragaszkodott P sa 
Lajoshoz s valósággal bálványozta. Ha valaki 
Pósa Lajosra csak tréfából is egy rossz szót 
szólott Lányi Géza rögtön hajba kapott vele. 
Ezt annál is inkább megtette, mert Dankó 
Pistával versengett, hogy Pósa kegyeit jobban 
kinyerje. A tagok persze mulattak rajta. Egy­
szer Kolozsvárra ment mesemondásra Pósa 
Lajos s ezt az alkalmat arra használták fel z 
asztal tagjai, hogy Lányit megugtassák. Mikor 
Lányi Géza m-gjelent az asztalnál, meglepetve 
vette é^zre, hogy a tagok rém módon titkol­

nak előtte valamit s a rejtélyes beszélgetésből 
azt vette ki, hogy Pósa Lajost el akaiják 
csapni az elnökségből. Rettentő dolog volt ez! 
Lányi Gázának még a haja is az ég felé emel­
kedett, kétségbeesetten sietett a táviróhivatalba 
feladni a következő sürgönyt:

Nagy veszély fenyeget. Le akarnak dön­
teni szent elnöki székedből. Azonnal jöjj. Lányi 
Géza.

Pósa vissza telegrafálta:
Ha Isten velem, ki ellenem. Pósa.
Másnap volt a mesemondás s csak har­

mad, vagy negyednap jött vissza Pósa. Ezalatt 
Lányi Géza rohant fűhöz fához. Hajnalban fel­
verte Feszty Árpádot.

— Árpád, Árpád, nagy baj van — hülle- 
dezett Lányi, — lázadás, ribillió!

— No mi az ? Mi az ? Csodálkozott 
Feszty.

— Pósát le akarják dönteni az elnöki 
székből

— Ugyan ne beszélj. Pósa sziklaszilárdtn 
áll, mint a Sión hegye. Nem lehet őt le­
dönteni.

— De becsületszavamra! Erősködött Lányi.
— Jó jó, majd teszünk róla!
Azzal futott Lányi Géza Evva Lajoshoz, 

a Népszínház igazgatójához.
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javára billent a mérleg. Andrássy külön­
ben sem az a legény, aki megijednék az 
árnyékától. Íme most ö kerekedett felül

A nagy mlniBKtertanáoa.
Kossuth Ferencz lakásán tegnap vasárnap 

minisztertanács volt, melyről a következő fél­
hivatalos kommünikét adták ki :

A gyengélkedő Kossuth Ferenc keres­
kedelemügyi miniszter lakásán, — mint a 
Magyar Tudósitó jelenti — vasárnap délelőtt 
11 órakor minisztertanács volt, melyen a ka­
binet valamennyi tagja résztvett. A tanácsko­
zás mintegy két óra hosszat tartott és tárgyai 
folyó ügyek voltak.

A félhivatalos eme szükszavü közlése ter­
mészetesen nem igen nyújt tájékoztatást arról, 
hogy milyen »folyó ügyekről« volt a miniszter­
tanácsban szó, de annyit minden találgatás nél­
kül lehet állítani, hogy a tegnapi fontos kon­
ferenciának elsősorban a bankkérdés volt a 
tárgya, amely most az egész politikai helyze­
tet uralja. A bankkérdés megoldása nélküj 
nyugodt kormányzás egyáltalában nem kép­
zelhető. A függetlenségi párt most már any- 
nyira exponálta magát az önálló bank mellett, 
hogy valamelyes hirtelen visszavonulás ebben 
a kérdésben alig képzelhető. A nemzeti bank 
híveinek élén nem kisebb ember áll, mint 
Justh Gyula, a képviselőház elnöke, akinek az 
ő akciójában Holló Lajos és Batthyány Tiva­
dar gróf a fegyvertársai.

A függetlenségi pártnak a bankkérdésben 
való merev álláspontja nagyon megzavarta a 
kormánynak a fúzióra irányuló akcióját, mely 
a katonai engedményekben csúcsosodott ki. A 
politikai helyzet felette zavaros, úgy. hogy We- 
kerle miniszterelnök, a ki ma utazik Bécsbe, 
nem fog kedvező alakulásról referálhatni a 
királynak.

Holló Lajos a »Zeit« tegnapi számában 
ismét nyilatkozik a bankkérdésről. Azt mondja, 

hogy a függetlenségi párt nem engedhet állás­
pontjából és az önálló bankot követeli. A ő 
információja szerint Wekerle kartellbankot 
akar. Ez a megoldás a függetlenségi pártot is 
kielégítené.

Wekerle Béniben Wekerle Sándor mi­
niszterelnök ma Bécsbe utazott és holnap auden" 
cián jelentkezik a királynál.

Vérengző rablótámadás
egy postahivatalban.

Agyonlőtt poBtatisst. Agyonvert rabló
Székesfehérvárról jelentik a Magyar Táv­

irati Irodának: Az itteni állomáson levő 2. sz. 
postahivatalban az elmúlt éjjel borzalmas eset 
történt. Hajnalban fél 2 órakor egy álarcos 
alak lépett a hivatalba, hol akkor négyen fog­
lalatoskodtak: Kiss Zoltán 39 éves segédellenőr, 
Schmidt Ferenc 22 éves segédtiszt, Berényi 
József és Szajkó József postaszolgák.

A rabló kezében hatalmas revolvert szo­
rongatott és az asztalra egy karabélyt tett le. 
A revolvert lövésre tartva, mindenkit lelövéssel 
fenyegetett, ha pénzt nem adnak.

A hivatalnokok ijedtükben nem tehettek 
mást és odaadták a rablónak az összes pénzes­
leveleket, mintegy 50,000 koronával terhelve, 
amit a haramia a magával hozott bőrtáskába 
helyezett. A zsákmány átvétele után a rabló 
Kiss hivatalnokra lőtt, ki homlokon találva, 
holtan esett össze.

Azután a többiekre tett több lövést. Be­
rényi szolga, ki vállán megsebesült, hirtelen a 
rablóra vetette magát. Ezt látva Szajkó szolga, 
Herényi segítségére ment és együttesen lete- 
perték a földre, majd Szajkó a rabló kezéből 
kicsavarta a fegyvert, azzal a gyilkos fejét 
szétzúzta.

Az esetről a rendőrséget értesítették, hon­
nan Simon Sándor helyettes rendőrkapitány

hajnali fél 3 órakor megjelent a rablógyilkos- 
ság színhelyén. Csak reggelre tudták megálla­
pítani a gyilkos kilétét, Kern István javítóinté­
zeti szolga személyében. Kern 1889 óta áll a 
székesfehérvári javító-intézet szolgálatában. A 

I rendőrség a rablógyilkos feleségét egyelőre 
! fogva tartotta, mert gyanú merült fel arra 
| nézve, hogy tudott térje tervéről. A pénzből 
’ semmi sem hiányzik. Az eset a városban nagy 
’ konsternációt keltett.

A vizsgálatot már a ap folyamán
teljesen befejezték. Kern egyelőre
még a rendőrség fogházábm i, Az asz- 
szony vallomása egyelőre hivatalos .ltok. Szé­
kesfehérvárott azonban meg vannak róla győ­
ződve, hogy az asszony tisztában volt férje szán­
dékával.

Kiszivárgott még az is, hogy a megölt 
rabló lakásán megejtett házkutatás alkalmával 
igen súlyos bűnjeleket találtak, amelyek arra 
engedtek következtetni, hogy Kern Istvánnak 
voltak bűntársai. Az asszonyt holnap kisérik át 
az ügyészség fogházába.

Székesfehérváron az esetet tegnap a lapok 
rendkívüli kiadásokban adták hírül.

A vizsgálat kiderítette, hogy 9 tettesnek 
neu a mostani első rablása, mert már ezelőtt 
másfél évvel ő rabolta ki a kötölei postát is. 
A házkutatás alkalmával igen sok fegyvert és 
töltényt találtak nála.

A délolaszországi pusztulás.
Az újabb értesülések, melyek a rettenetes 

katasatrófáról érkeznek meghatóbbnál-meghatóbb 
képeket tárnak fel. Most már az egyes uaene- 
kültek is segítenek a katasztrófa vázolásában 
Úgy azonban, mint az megtörtént, leírni emberi 
toll nem képes. A tegnapi értesítések szerint 
Hódossy Imre megmenekült a katasztrófától. Az 
Az egész Olaszországban gyűjtéseket rendeznek

— Igazgató ur, nagy a baj. Pósát elcsap- 
ják. Holnap lesz a szavazás.

— De hiszen ott leszünk mi is. Lelke­
sítette őt Evva.

Este a Pósa asztal tagjai szokatlan nagy 
számban jelentek meg. Forró volt a hangulat. 
Mindenki Pósát gyaláz.ta és az elnöki székbe 
Ambrus Zoltánt ültették. Egyszerre kinyílott az 
ajtó s belépett rajta Pósa Lajos. Dörgő abeug 
fogadta. Lányi halálsápadtan nézett rá s egy­
szerre, mintegy varázsütésre felhangzott a kor- 
tes-nóta a Kossuth nóta dallamára:

Pósa Lajos híres költő,
De csak gyermekverset költő.
Éljen tehát ennek folytán
Az uj elnök: Ambrus Zoltán!
Éljen a haza!

Pósa Lajos megdöbbenve közeledett az 
asztalhoz s látván, hogy Ambrus Zoltán kevé- 
lyen terjeszkedik az asztalfőn, az asztal utolsó 
sarkába húzódott szerényen. Az éljen és abeug 
állandóan viharzott. Szegény Lányi Géza ha- i 
lálos verejtéket izzadott. Pósának alig akadt 
egy két híve. Végre Pósa szóhoz jutott.

— Kedves barátaim! Mélyen megrendülve 
látom és hallom, hogy ti engem (-lekaptatok. ! 
ín hoztalak össze benneteket s előbb volt ; 
meg a Pósa-asztal s csak azután Dtt-tek ti a 
tagjai (Viharos ellenmondások, zugás, abeugo- 
lás. Le vele!) Nem engedem, hogy ilyen 
könnyen végezzetek velem. Szavazzatok, a 
megválasztandó elnök nevét Írjátok egy papir- 
szeletre s dobjátok egy üres kalapba

Általános tetszés fogadta a szavakat s 
most már csak az volt a kérdés, hogy kinek 

a kalapját használják fel e célra. Hirtelen meg­
akadt a szemük Lányi Géza kalapján.

Lányi csaknem leesett a székéről, hogy 
az ő kalapjából kerüljön ki Pósa bukása. 
Hiába tiltakozott, a tagok az ő kalapjába do­
bálták szavazólapjaikat.

Kihúzták az egyik cédulát. Pósa Lajos 
neve állt rajta. Kihúzták a másodikat is, azon 
is Pósa neve volt. (Lányi szemei csillogtak.) 
Kihúzták a harmadikat, negyediket, tizediket 
és Így tovább s mindeniken Pósa neve volt. 
(Lányi ujjongott, hadonászott örömében.) Ér­
dekes, hogy az egész társaság együtt éljenzett 
Lányival s midőn az utolsó cédulát is felhőn 
tották, azon Ambrus Zoltán neve állott. Vi­
haros abeug! És el kezdtek ordítani, hogy azt 
a gazember árulót, ki intrikált Pósa ellen, ki 
kell csapni az asztaltársaságból. Pósa elfog 
falta az elnöki széket s ekkor tizen is meg­
ragadták Lányi Gézát és fordítottak

— Gazember, te voltál az áruló! Te sza­
vaztál Ambrus Zoltánra.

Szegény Lányi Géza rekedtre kiabálta 
magát, hevesen liltakoiott a vád ellen. Pósa 
pedig diadalmasan foglalta el újból az elnöki 
széket. Feszty Árpád odaszólt Lányi Gé­
zának :

— Na látod te bolond, hogy nem lehet 
Pósát ledönteni I

— Jájjáj Árpád, ne higyj azoknak a bo­
londoknak, becsületszavamra mondom, hogy le 
akarták dönteni. De Pósa megjelent, beszédet 
mondott és hasra vágódtak.

Uy végződött a Pósa-asztal nagy elnök­
válsága.

Egyszer Pósa Lajos, Gárdonyi Géza és 
Lányi Géza elhatározták, hogy elmennek Feszty 

I Árpád tuszkülimába, a komárommegyei Kin- 
gyes pusztára. Sürgöoyöztek Fesztynek, hogy 

J várja őket Komáromban s Lányi bepakolta a 
cimbalmát, azzal vonatra ültek, Komáromban 
nagy meglepetéssel konstatálták, hogy se Feszty 
se hozzátartozói közül senki sincs a vasútnál. 
Megrőköuyödve bandukoltak a városban s 
összetalálkoztak Tuba János képviselővel, a 
Pósa-asztal tagjával.

— Hát ti nait kerestek itt ?
— Feszty Árpádhoz akarunk menni.
— Tyüh, az nem megy olyan könnyen 

Oda nem minden ember tud eltalálni.
Végre akadt egy fiakkeros, aki esküdő- 

zött, hogy ő tudja, merre van a Kingyes- 
puszta s elindult e három vándorral, de bizony 
nem tudta, hogy merre vau. A sok mellékutra 
eltévedezett s onnan vissza kellett fordulnia s 
be is sötétedett. Sehol egy mécs nem pislo­
gott s mire megérkeztek, Feszty már le is fe­
küdt. A gyertyát is eloltotta, mikor egyszerre 
tnegpendült a cimbalom az ablaka alatt. Feszty 
úszott a gyönyörűségben. Kinn énekeltek is. 
Sose hallott olyan szépen dsnolni. (Ez a vallo­
mása a Pósa asztalnál óriási derül séget keltett, 
mert Gárdonyi és Pósa énekeltek. Aztán 
kiugrott az az ágyból, gyertyát gyújtott s 
abban a pillanatban be olódik nz ajtón egy 
cimbalom, meg egy szurtos. ’igyorgó áb­
rásat.

Aztán következtek Pósa Lajos és Gárdonyi 
Géza. Feszty Árpád megbüvölve nézte azt a 
jelenetet. Szörnyüködve kérdezte, hogy ju-
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a szerencsétlenek segélyezésére. A föld belseje 
még most sem szűnt meg háborogni. Tegnap 
újabb két erős lökést éreztek.

A legújabb értesüléseink a következők:

HLodossy Imre Kómában.
Róma, január 4. Hódoszy Imre, a buda­

pesti ügyvédi kamara tiszteletbeli elnöke, aki 
a földrengés idején a Messina melletti Taor- 
minában tartózkodott, a kíséretében lévő család­
tagokkal együtt ma Rómába érkeze‘t.

Palermo, január 4. Az orosz konzul csa­
ládja elpusztult. Azt hiszik, hogy a felesége 
életben maradt. — A »Volta« hajón egy egy­
hónapos csecsemőt szállítottak, akit halott anyja 
emlőjéről szakítottak le.

Meaaina, január 4. Tegnap újból több 
lökést éreztek; a második lökés nagyon erős 
volt. Több mint tízezer katona dolgozik a ro­
mok között, hogy kiszabadítsa az életben ma­
radottakat.

Palermo, jan. 4. A sújtott területeken az 
életben maradt lakosság kedve már nem olyan 
kétségbeejtő. Az életkedve lassanként visszatér 
— Az érsek 300 ágyat bocsájtott a sebesültek 
rendelkezésére. — A S*. Giovanni kolostor 
összedőlt és 260 embert temetett maga alá.

Róma, január 4. Tegnap az összes temp­
lomokban gyászistentiszteletet tartottak a föld­
rengés áldozataiért. Valamennyi templom zsú­
folásig megtelt. Különösen a Szent Péter-temp- 
lomban tolongott óriási tömeg. Itt Rampolla 
bíboros cerebrálta a gyászmisét- A templomban 
gyászravatal volt fölállítva.

Az utcákon urnák vannak fölállítva, bogy 
a szerencsétlenek számára gyűjtsenek. A diákok 
cédulákat osztogatnak szét, melyekben arra 
szólítják föl a közönséget, hogy adakozzanak a 
kataszrófa áldozatainak. Nemcsak pénzt, hanem 
bármilyen élelmiszert is lehet adni.

tottak idáig ebben az időben s meghallgatván 
a viszontagságos utat, felkiáltott:

— Hiszen akkor ti nem is vacsorái- 
tatok!

— De nem ám pajtás, volt a válasz. : 
Éhesek vagyunk, mint a farkasok.

— Mi lesz ebből ? sopánkodott Feszty — ' 
mit adok nektek ?

Hirtelenében mégis kikerült az éléskamrá­
ból *gy kis szalonna, kolbász s más efajta s 
állította az Istenre, hogy az előző nap hozatott 
bort, meg ásványvizet a szállítóval. Fel is 
bontott egy üveget mindjárt, megkóstolta: viz 
volt. A második is víz. Meg a harmadik is. 
Huszonöt üveget is felbontott s mindenik vizet 
tartalmazott. Már-már art hitte, hogy a szállító 
csupa tévedésből vizet adott, midőn Gárdonyi 
Géza az ő nyugodt flegmájával szintén felbont 
a túlsó oldalon egy két üveget. Azokban már j 
bor volt igazánl Lett is erre nagy öröm. Lányi i 
belevágott a cimbalomba s szebbnél-zzebb nó- . 
tákat játszott. Feszty pedig, kinek deli termete I 
egyenesen a táncra volt teremtve, őrülten I 
táncolt, a többiek is kedvet kaptak tőle. Feszty I 
összecsókolta Lányit, aki a mulatság közepén 
abba hagyta a muzsikát s hirtelen összecso­
magolta a cimbalmát, hogy neki menni kell.

— Hovz ? Kérdezték csodálkozva.
A Népszínházba. 10 órakor próbám 

van.
A pusztán kinn nem volt se kocő, ae ló 

s erén Feszty levelet irt O<yellán lakó nénjé- 
her, az ottani szolgabiró feleségéhez, hogy 
adjon Lányinak kocsit, lovat s küldje le Ko­
máromba

A községben hamarosan hire futamodott,

ÚJDONSÁGOK.

* A vegyes felülvixsgéló-bixottxág 
megalakítása. A hivatalos lap közli a hon­
védelmi miniszter rendeletét az állandó vegyes 
felülvizsgáló-bizottságok szervezése és össze­
állítása tárgyában. E szeriét Nagyváradon az 
1909. évben január 22 én, febr. 18 , márc. 18., 
áprili 23., május 18., június 17., julius 15., 
aug. 24., szept. 29., okt. 18. és 26-án, nov. 16. 
és dec. 16-án lesznek a felülvizsgálatok. A 
Nagyváradon működő állandó vegyes felül­
vizsgáló bizottság polgári elnökévé Glacz Antal 
főispán, helyettes polgári elnök gyanánt Mezey 
Mihály törvénvhatósági tagot kérte fel a mi­
niszter.

* Kinevexések ax igaxaágügynél Az 
igazságügyminiszter Balázs György és ifj. Kádár 
Gyula nagyváradi kir. ítélőtáblái írnokokat, je­
lenlegi alkalmazásak helyé«, irodatisztté nevezte 
ki. — Ugyancsak az igazságügyminiszter Szilágyi 
D. Gábor belényesi, Blegye László belényesi, 
Varga József nagyvárad-városi, Reindl József 
belényesi, Finck Ernő nagyvárad városi, Nagy 
Sándor berettyóuífalusi és Weiszmann Vilmos 
berettyó-ujfalui kir. járásbirósági Írnokokat jelen­
legi alkalmazásuk helyé« irodatisztekké nevezte 
ki. A nagyváradi kir. Ítélőtábla elnöke Kató 
István kismarjai lakos, végzett joghallgatót ideig­
lenes minőségű díjtalan joggyakornokká ne­
vezte ki.

* Ingyen fa a ««edényeknek. A na­
pokban ajánlottuk a polgármester figyelmébe, 
hogy Nagyváradon rengeteg sok szegény em­
bernek még nyomorúságosabbá teszi helyzetét 
a tél szigora. Nedves, dohos lakásokban dide­
regnek, mert nincs fütő anyaguk. Naponként 
alig pár krajcárt kereső szegény emberek a 
szatócsboltokból 3 — 4 krajcárjával szerzik be a 
fát, amely még arra sem elég, hogy egysser 
jól befüthessék vele lakásaikat. Rimltr Károly 
polgármester gondoskodott, hogy esen a nagy 

hogy milyen híres-neves vendége van a szolga- 
birónénak s a falubeli cigányok már is ott 
settenkedtek a palánk körül megnézni a nagy 
pesti művészt. Nagyon furcsa szemmel néztek 
a pesti vendégre s bökdösték egymás ol­
dalát :

— Disznó legyek, ha ázs ázs ur nem 
cigány!

Lányi Géza rettenetesen büszke volt, mi­
kor a szolgabiróné a terraszra vitte reggelizni. 
Eközben az Írnok megtudta, hogy a szolgabiró 
kocsija bevisz egy urat Komáromba s enge- 
delmet kért a szolgabirótól, hogy ő is 'elül­
hessen.

A szolgabiróné persze annak rendje éz 
módja szerint Lányit kérdezte meg, hogy nem 
lesz e terhére, ha az írnok ur is felül a kocsira. 
Lányi Géza nagy leereszkedvejjmondta:

— Csak jöjjön, jöjjön.
Lányi Géza felült a kényelmes ülésre, az 

írnok pedig a bakra. Nem tartotta illendőnek, 
hogy ilyen nagy művésszel egyenrangú helyen 
üljön.

Hanem ugyan megjárta szegény írnok.
Kitudódott a faluban, hogy a nagy mű­

vész nem más. mint egy közönséges cigány. 
Azóta nem volt maradása. Eszel gúnyolták 
reggel, délben, este, társaságban, vendéglőbe», 
kaszinóban, hivatalban, mindenütt. U óvégre is 
annyira elkeseredett, hogy áthelyeztette magát 
más községbe. Lányi Géza pedig tíz órára meg­
érkezett a Népszínház próbájára s még sokszor 
eldicseked"tt, hogy milyen nagy ur volt ő 
egyszer Ögyallán.

nyomoron enyhítsen. Tegnap délelőtt tartott 
tanács ülésen előterjesztést tett, hogy a Rima- 
nóezy által hagyományozott gőzfürdő és szál­
loda jövedelméből, amely a végrendelet szerint 
a szegényügyre fordítandó, 1800 koronát gutái­
én ki a városi tanács 6 waggon tűzifára, ame­
lyet a szegények között ingyen osszanak szét. 
A tanács az előterjesztést magáévá tette. Ezen 
határozathoz képest a főkapitány intézkedett a 
fa beszerzése iránt s megbízta Kemény Ignác 
tb. r. alkapitányt, hogy az előbbi évekhez ké­
pest, ezúttal is teljesítse a szegények között az 
ingyen tűzifa kiosztását.

* A mnnkAelakAaok flgye. Tegnap a 
munkáslakások épitési bizottsága értekezletet 
tartott a vármegyén az építéshez szükséges 
pénzelt felvétele tárgyában. A bizottság meg­
állapodott abban, hogy az épitési költségeket a 
megye alapjaiból veszi fel. E célra a legjobban 
álló alapokat jelölte ki a bizottság. Összesen 
73000 koronát fognak felvenni az alapokból 
mig az ezen felül szükséges pénzt kölcsön ut­
ján fogják fedezni.

* Mit kaptak a Jóxsaf-bakik Boax- 
niéban ? Boszniában levő bakáink karácsonyi 
megajándékozására indított nemes mozgalom a 
végleges leszámolás szerint 3354 kor., 90 fillért 
eredményezet'; és pedig befolyt pénzadomá­
nyokban 1549 kor., 58 fillér, a december hó 
18-án rendezett bosnyák ünnepély pedig 1805 
korona 32 fillér tiszta jövedelemmel zárult, zi 
fenti összegből az alább felsorolt tárgyak kül­
dettek Mostárba bakáink között leendő kiosz­
tás végett, melyek egy tétel kivételével mind 
helybeli kereskedőknél szereztettek be.

192 drb zsebkendő, 96 drb törölköző, 60 
drb alsóing (gyapjú), 60 drb alsóing (flanell), 
40 drb alsónadrág (gyapjú), 60 drb alsónadrág 
(flanell), 40 drb ing (gyapjú), 60 drb vászon 
ing, 60 drb vászon alsónadrág, 144 drb evő­
eszköz (kés, villa, kanál), 48 drb zsebkés, 96 
drb pénztárca, 24 drb beretva, 100 drb szap­
pan, 120 drb dohánytárca, 80 drb pipa, 80 drb 
dohányzacskó, 48 drb fésű, 48 drb bejuszkefe, 
48 drb kézitükör, 100 pár érmelegitő, 60 pár 
cérna keztyü, 32 drb zsebóra, 32 drb óraláncz, 
100 drb cigaretta szipka, 8 drb hajnyÍrógép, 
100 doboz levélpapír, 46 drb naptár, 100 kg. 
szalona, 30 klgrm szalámi, 2 klgrm tea, 10 
klgrm csokoládé, 200 drb gyümölcskenyér, 
150 drb mézes kalács, 400 pár szürke keztyü, 
720 pár barchet kapca. Ezen felül készpénzben 
787 kor. bocsájtatott a 3-ik zászlóaljparancs­
nokság rendelkezésére. Természetbeni adomá­
nyok, melyek szintén leküldettek a következők: 
1 hordó szilvórium, 3 üveg rum és likőr, 1 
csomag pipa, 5 csomag tea, 1 alsóing és nad- 
rág 45 drb érmelegitő egy-egy szivarral, 1 dzt 
téli harisnya, 5 klgrm szalonna, 1 csomag po­
gácsa, 1 csomag imakönyvek és szentképek és 
1 csomag képes levelezőlap.

* Tartalékos hadnagyok kinevexéae 
A 37. József ezredbe a következő zászlósok 
neveztettek ki tartalékos hadnagyokká: Lakatos 
Gábor, Tóth Béla, Horzetzky György, Solti 
Henrik, Török Ödön, Czebe István, Kindler 
Ferenc, Elekez Gyula, Szegő Pál, Karakasevics 
Milivojt, Vámos Miklós és Szabó Gyula. Mind­
annyian a folyó évi január 1-ével kapták meg 
zranycsillagot.

* Járványo« betegségek Bfharme- 
gyében A megyei főorvos jelentései szerint 
Biharvármegye területén az elmúlt év decem­
ber havának második felében a járványos 
megbetegülések száma a következő volt: Ka­
nyaróban megbetegedett 208, tífuszban 41, 
vörhenyben 202, vérhasban 22, roncsoló torok­
ban 95.
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* Splényi Ödön halála Splényi Ödön 
há ó, nyugalmazott rendörtanácsos tegnap haj» 
nalb n meghalt Erzséb«t-köruti lakásán. Splényi 
Ödön báró 67 éves tolt: 1842-ben Csermehel 
községben, (Nyitramegyében) született. Korán a 
katonai pályára lépett, ahol a századosságig 
vitte fel. Tanár »olt a Ludovika ^Akadémián 
majd a katonaságtól kilépve, mint szolgabiró 
működött Fejérmegyében. 1885 ben a rendőr­
ségije? nevezték ki kerületi kapitányi ranggal 
és az országos kiállítás területén működött 
mint rendőrkapitány. Rendőrtanácsossá 1890 ben 
nevezték ki. 1904 március 12-én saját kérel­
mére nyugdíjba helyezték. A rendő'.ségtől azért 
távozott, mert az Engl-féle borhamisítási ügy­
ben a sajtó részéről erős támadások ér ék. — 
Splényi több kitüntetést szerzett, igy tulajdo­
nosa »olt a Ferenc József-rend lovagkeresztjé­
nek, a Szerb Takova-rendnek, a perzsa nap-és 
oroszlán rend 4. oszt, jelvényének, bírta a szerb 
koronarend tiszti keresztjét. Tizenkilenc évi 
rendőri működése alatt egész Budapest meg­
ismerte Különösen színházi körökben, ahol 
mint Blaha Lujza férje állandóan megfordult; 
nagyon kedvelték a mind’g nyájos és mindig 
kedélyes bárót. A mióta nyugdijaztatta magát, 
a közéletből teljesen visszavonult, az utóbbi 
években már magánélete is zárkózottabbá lett. 
Halála nagy szenvedésektől váltotta meg. Te­
metése ma délután lesz.

* Majomtánooltató aaerbek Tegnap 
délután e nagyvásártéren élénk feltűnést keltett 
három szerb ember, akik majmokat akartak 
táncoltatni. Mindegyiknek egy-egy majma volt 
és mindannyian rémitő piszkosak voltak. A 
három művészt a rendőrségre kísérték s innét 
toloncuton keltitek vissza harcias hazájukba.

* Nagy Bxarenoxitlancég a Hungária 
gőzfürdőben A Nyár-utca 7. szám alatti 
Hungária ftrdőbe« tegnap este baleset történt. 
A városban az a hír terjedt el, hogy kazán­
robbanás következtében a főidőkben nagy sze­
rencsétlenség történt, ez a hír azonban túlzott­
nak bizonyult. Az történt, hogy a gőzházban 
egy gépcső nem bírta el a tulhevitést, megre­
pedt és a forró gőz elöntötte Nagy Béla fűtőt, 
Dózsa János és Vadász Ignác munkásokat, mind 
a hárman igen súlyos égés: sebeket szenvedtek 
éa a Rókus-kórházba kerültek. A rendőrség je­
lentése szerint igen súlyosnak minősíti az ese­
tet: A kazánházban — igy mondja a jelentés, 
— négy ember volt tegnap. Dózsa János fűtő­
munkás, Nagy Béla fűtő, Verebes Ignác fűtő­
munkás és Szabó András kazánmunkás. Nyolc 
óra tájon a harmadik számú csoportban meg­
reped» az egyik gőz vezetőcső Amit nemsokára 
nyomon követett a kazán felrobbanása. A gőz­
ház nyomban megtelt forró vízzel, gőzzel és a 
kazán tüzével. Nagy Béla, Verebes és Szabó 
négykézláb kimásztak, de Dózsa már eszméle­
tét vesztette A mentők valamennyit a Rókusba 
szállították Dózsa ma reggel meghalt. Nagy 
Bála aligha lesz megmenthető. A nyár-utcai 
fürdőben nemrég hozzávetőleg két hónap előtt 
is történt hasonló szerencsétlenség. Amikor az 
Bj csöveket bevezették. Kis-bbfaj'a robbanás 
volt, amely alkalommal Boda István fűtő szen­
vedett sérülést. A rendőrség a kazánházat be­
záratta es a vizsgálatot megindította.

* A mentő-oaxtály működése decem­
berben A nagyváradi mentő osztály az elmúlt 
december hónapban is megfelelően telj sí ttte 
nemes feladatát. Összesen 30 esetben n,ujmtt 
segélyt és pedig megjel nt 17 balesetnél és 
megkeresésre 13 beteget szállított. Négy évi 

fennállása óta, 1904. október 15-től 1908. évi 
december 31-ig segédkezett 1081 balesetnél s 
1034 betegszállításnál.

* Andráxxy rendelete ax alkoholis­
ták gyógyítására A belügyminiszter a kö­
vetkező rendeletet adta ki az a'koholisták gyó­
gyítására vonatkozólag minden elmegyógyinté­
zet vezetőségéhez. »Az alkoholizmus ellen való 
védekezés nagy fontosságától indíttatva és az 
á'launháztartási betegápolási költségeinek csök­
kentése éidekében elrendelem, Hogy az állami 
elmegyógyitó-intézetek, mint az alkoholizmus 
áldozatainak megmentésére hivatott tényezők, 
az iszákosok gyógyítását különös gondjuk tár­
gyává tegyek. E célból szükségesnek tanom, 
hogy az intézetek orvosai vz ápolószeméiyzrt- 
nek alkoholelienes oktató előadásokat tartsa­
nak s nekik a szeszesitalok élvezetétől való 
teijea tartózkodást ajánlják. Minthogy pedig az 
eddigi élelmezési rend szerint könnyen megtör­
ténhetik, hogy az ápolóknak adni szokott sze­
szesitalokhoz iszákos, epileptikus, vagy általá­
ban intézeti betegek is hozzájuthatnak, mint­
hogy továbbá az ápolót szolgálat a legnegyobb 
fokú állandó éberséget, önuralmat és a legjobb 
péidaadást követeli, a szeszesital illetményeket 
beszüntetem úgy, hogy az eimegyógyitó intéze­
tek tisztviselői, alkalonazettai, az ápolók, házi­
cselédek és szolgák készpénzben kapják ital­
járandóságaikat. Az elmebetegek kórállapotára 
nézve a szeszesitaloktól való teljes tartózkodás 
lévén kívánatos, egyúttal arra is fölhívom, 
hogy a szeszesitalok étlapi rendelését szüntesse 
meg és gondoskodjék arról, hogy az elmebete­
gek sem mulatságokon, sem ünnepeken, sem 
más alkalmakkor szeszesitalokhoz ne jus 
sanak.'

* Ki akar hajó-auhano lenni? Bár­
mennyire hangoztassuk, hogy tengerre magyar 
bizony a magyar fél a víztől, mag a hajókötél­
től. Nem igen akadnak hajósnak, matróznak 
beálló magyar legények. Pedig nem rossz ke­
nyér ám a tengeren szántani sem. Most a hon­
védelmi miniszter leiratot intézett a törvény­
hatóságokhoz annak kihirdetésére, hogy ak' 
hajósuhanc akar lenai jelentkezzék. A cs. és 
kir. haditengerészethez hajósuhancoknak felvé­
tetnek oly ifjak, kik 15 évüket betöltötték, de 
még nem 17 évesek, magyar állampolgárok, 
teljesen egészségesek, kifejlettek, jószemöek és 
kifogástalan előéletüek. Egyelőre teljes ellátást 
és 13 kor. 80 fillér havi zsoldot kapnak. Aki 
nem fél a víztől, álljon kötélnekI

* Elveszített 100 koronáé Dr JVjj- 
kovits József hetese bodor Ferenc múlt hó 
31-én délelőtt a felváltás végett reábizott 100 
koronás bankjegyet a Bémer téri Savoly üzlet­
ből kijövet elveszítette. Minthogy a rendőrség 
az eddigi nyomozás lévén annyit megállapított, 
bogy a hetes tényleg elveszítette a bankjegyet 
s azt is tudj« már, hogy ki lehetett a megta­
láló, ez eton hívja fel az illetőt, hogy 4 nap 
alatt annál is inkább szolgáltassa be a bank­
jegyet a rendőrségre, mivel ellenkező esetben 
bűnvádi eljárás alá kerül A tálát tárgyat 8 
napon túl büntetés nélkül senki magánál nem 
tarthatja.

* Hirtelen halál. Korodi János 34 éves 
pincér Alapi-u. 13 sz. a lakásán tegnap este 
7 óra tájt hirte’en elhalt. Az előhívott dr Mayer 
László tb. főorvos a huilán külerőszak nyomait 
nem látott s miután az is megállapítást nyert, 
hogy az elhunyt orvosi kezelés alatt állott, a 
hullát a lakáson hagyta a hatóság s megen­
gedte, hogy boncolás nélkül temessék.

* Bitangaágban találtak 3 tehenet. Ha 
gazdáik 8 nap alatt nem jelentkezik, akkor a 
tehenek dobra kerülnek.

A régi harag Tegnap éjszaka Tinkó 
János régi haragosát Máris János kocsist a 
Magyar-utca elején orozva megtámadta és le­
ütötte. Tettes ezután elszaladt. Máris János 

nemsokára magához tért, s az esetről jelentéit 
tett a rendőrségen. Az ügynek a büntető bíró­
ság előtt lesz folytatása.

Előfizetési felhívás
Tizenötödik évfolyamába lépett lapunk Tizen­

négy küzdelmes évre visszatekintve, lehetetlen, 
hogy a múltakból erőt, reményt ne merítsünk 
a jövőre.

A jövő azé lesz, aki a közvéleményt irányítja.
A keresztény Magyarország becsületes é< 

hazafias hívei nem téveszthetik szem elől, hogy 
Magyarország csak mint keresztény állam áll­
hat meg s hogy az általános választói jog je­
gyében újjáalakuló M igyarországon szükséges 
égetően szükséges a keresztény ideálokkal át­
hatni az egész nemzetet, a legmagasabb és leg­
alacsonyabb rétegeket egyaránt.

Az újév küszöbén tehát nemcsak az elő­
fizetések megújítását kérjük; kérjük e melleit 
lapunk hathatós terjesztését. A mi lapunk le­
gyen a mi zászlónk, mely küzdeni és győzni 
tudó hatalmas sereget sorakoztasson maga köré

Az előfizetési feltételek lapunk homlokán 
olvashatók.

A Tiszántúl 
szerkesztősege és kiadóhivatala. 

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Kedd: Velencei kalmár.
Szerda délután: Csókkirály, este: Náni. 
Csütörtök: Velencei kalmár.
Péntek: Tatárjárás
Szombat: Parasztbecsölet. Hsrag.
Vasárnap délután Sultán. Este : Pádua her­

cegnője,

Pádua hercegnő Vasárnap este neve­
zetes premier zajlik le a Szigligeti színházban 
Wilde Oszkárnak egyik ismeretlen alkotását. 
Pádua hercegnőjét mutatják be. E»t a drámát 
eddig még a világ egyetlen színházában sem 
adták elő. A premierre erősen készül a társulat.

Ünnepi előadások Szerdán, vizkereszt 
napján, két előadás lesz a színházban. Délután 
a Csókkirályt. Sztojanovics Jenő gyönyörű, re­
gényes, fantasztikus operettjét adják elő. A da­
rabot eddig csak esti előadásban látta a közön­
ség. A Csókkirály mulattató szövege és htbájos. 
melodikus zenéje bizonynyal telt házat fog 
vonzani. Estére újra szóhoz jut a nagyváradi 
színpadon Follinnsz Aurél Náni c. népszínműve, 
mely a magyar népszínművek sorában a mara­
dandó darabok között foglal helyet. Az a ked­
ves kép, melyet a szerző a sváb-népéletbői 
megrajzol, egyszerű, hangulatos és valóban 
élethtt. A Nánit nálunk is nagyon szeretik s 
igy felelevenité»« általános tetszésre ta’ál.

A velencei kalmár Nagyszabású mű­
vészi feladatra vállalkozott a Szigligeti-színház 
drámai személyzete azzal, hogy előadja ma este 
Shakespeare egyik legragyogóbb remekét: A 
velencei kalmárt. Hosszabb idő óta készülnek 
erre a klasszikus estére, a mely bizonynyal 
meg is hozza a maga anyagi és erkölcsi ered­
ményeit. A darab címszerepét Sih Rezső játssza. 
A többi szerepek is elsőr. ndü erőknek vannak 
kiosztva.

IRODALOM.
Reménységünk. Egész uj alakban je­

lent meg a 14 évfolyamban lépő Reménységünk 
januári száma. A Reménységünk havi — 64 
hasábos, művészies képekkel díszített — folyó­
irat »?. Oitáriszentség imádás és Mária tisztelet



iy< 9. január 5 TISZÁKTÓL

terjesztésére. Nagy súlyt fektet úgy a fel­
nőttek, mint a gyermekek gyakori sz. áldo­
zására. »Világszemle« rovata igen érdekes tar­
talommal jelen’, meg. Don Bosco életrajzát is 
fogja hozni ez év folyamán. E folyóiratot me­
legen ajánljuk a nagy közönségnek és a pap­
ságnak. Ára egész, évré 3 korona. Mutatvány­
számmal szívesen szolgál a Reménységünk 
kiadóhivatala, Kiskunmajsa.

A Scent István-Társulat pártoló tag 
aága. A Szent István-Társulat még folyóiratá­
val, tudományos kiadványaival a müveit körök­
nek nyújt orvosságot vagy immunizáló szert az 
istentagadó és hazátlan ludomány mérge ellen, 
addig népiratkái, főként pedig népies pártoló 
tagsága az egyszerű emberek ezreit akarja 
visszahódítani Krisztusnak, a hzz«fiságnak, a 
józan és becsületes életűek, a polgári erények­
nek A haszon reménye nélkül, egyébb kiad­
ványainak üzleti hasznát hozva á'dozatul, évről- 
évre a jó könyvek olyan kis kollekcióját dobja 
a könyvpiacra, amelyért irigyelnek bennünket 
még az e téren ugyan csak elől haladó német 
katholikuaok is. Mindazon könyvecskék, ame 
lyeket eddig kü dött népies pártoló tagjainak 
a társulat, szine-java voltak a magyar iroda­
lomnak. Éd es hazánk viszontagságos múltját, az 
anyaszentegyház szenvedéseit és diadalát, az 
előítéletek és babonák lerontását s gazdasági 
dolgokban való jó tanácsokat tartalmaztak. A 
szép és jó életre neveltek s megtanítottuk a 
tudomány eredményeire.

Most ismét kopogtat ajtónkon hasznos 
könyvecskéivel a Szentlstván-Tár’ulat. — Az 
előbbi évek gyönyörű kiadmányaihoz nem mél­
tatlan társakat kinál. Naptára most is első­
rendű, az Uj Kis Tükör Hl. része iliő folyta­
tása az egész országban nagy tetszéssel foga­
dott két elsőnek A kis gazda tanácsadója 
nyomán hasson, prngő arany v*gy ropogó 
bankó tölti meg a jó tanácsokat megfogadó 
gazdáknak erszényét, a Szintek élete pedig 
lelki haszonnal lát el; a közélet harcaiban meg­
becsülhetetlen szívóssággal övezi lelkünket; 
megmutatja, hogy a szentek és mártírok meny­
nyit szenvedtek és áldoztak, mennyit dolgoz­
tak, mennyit törtek, csakhogy meg ne szegjék 
a hithez, az elvekaez való ragaszkodásnak szent 
kötelességét.

Egyik jobb könyv, mint a másik. S a nyel­
vük p-rdülő, mentes az táj hírlapi magyarság 
csetlő-b átló esetlenségeitől. A szellemük kitűnő, 
kiállításuk pedig a legjobb, amire a magyar 
nyomdaipar egyáltalában képes. Aruk a szoká­
sos évi két korona, mely összeg csak részben 
fedezi az ezen kiadványokkal nagy áldozatot 
hozó társulat költségeit.

Liliomok lilioma a cime sajtó alatt 
levő uj, vallásos verskötetemnek mely csupa 
Márla-dalokat tartalmaz, miket jeles mesterek: 
Beleznay Antal, Demény Dezső, Dombay Art­
hur, Járossy Dezső, Kersch Ferenc, Kontor 
Elek, Lányi Ernő, Sztojanovits Jenő, Tarnay 
Alajos, Vavrinecz Mór s más elsőrangú zene­
szerzők melódiáival már országszerte énekelnek 
templomokban, vallásos és hazafia» hangverse­
nyeken, családi kötökben. E ciklusnak címe: 
Máriadalok. Az inkább szavalásra alkalmas 
Mária verseket a Hangulatok című ciklon cso­
portosítja A 11 ives (176 oldalas) kötet 1909. 
február végén jeleoik meg. Külső csinosságáért 
kellő kezesség, hogy a Szent-István-Társulat 
jónevü mümtézete, a Stephaneum állítja ki. 
Előfizetési ára: 2 korona (a bolti ára 3 korona 
lesz) Gyűjtőknek 5 beküldőit előfizetési összeg 
(10 korona) köszönetéül' 1 tiszteletűé dányt 
küldök. Előfizetési összegeket csak 1909. febr. 
15-ig fogadok el címemen: Budapest, Vili, 
Már a-utca 18, 1, 24. Febiuár 15 után 3 ko­
ronáért címemen kívül megrendelhető a Szent- 
István-Társulat könyvkereskedésében: Budapest, 
IV, Kecskeméti utca 2. Tisztelettel Szepessy 
László.

Külpolitikai Almanach. A Ko orsvárott 
megjelenő »Ellenzék« cimü napilap most lép 
fennállásának harmincadik évfolyamába s éhből 
az alkalomból • külpolitikái almanachot« adott 

ki annak jeléül, hogy a magyar vidéki sajtó is 
figyelemmel kiséri a külpolitikai eseményeket. 
A füzetben Lévay—Beaulieutől, Loiseantól, Hepp 
Sándortól, De Geranda Félixtől, Knadehbull— 
Hagesaemől, Recoulytől, Horytől, dr Ajtaytól 
és az »Ellenzék« felelős szerkesztőjétől, Ma- 
gyary Mihálytól olvasunk tartalmas cikkeket.

Kath. Hitterjeaztéa Lapjai A kitűnő, 
régi folyóiratnak uj szerkesztője, dr Lestyán 
Endre vezetése alatt most jelent meg az első 
füzetje, a következő érdekes és változatos tar­
talommal: Az osvasókkoz — A katholikus hit­
terjesztés — Rabszolgaság és rabszolgakeras- 
kedés a 20-ik században. — Kath. Missió 
Monstratliban. — Missió tudósítások: Kína. 
Jézus szt. gyermekségének müve Wenchou-ban. 
Kamerun. — Marokko. — Statisztika a hittar- 
jesztés jelenlegi állapotáról. — X Pius Pápa a 
hitterjesztés müvéről. Kegyes adományok. Ké­
pek: Loyolai Ignác küldi Xaveri szt. Ferencet a 
japán missióba. - Vie.ter Henrik, püspök, ka­
meruni apostoli helynök. — Papnevelő intézet 
külrr issiók szárnál a Pár sb»n. — Mária szeplő­
telen Szivéről n vezett hithirdetők háza Scheut- 
ban Brüssel mellett. — Lazaristá« anyahíza 
Párisban. — Balkán: Részlet egy fám utcájából. 
•— Balkán: Egy keresztény házaspár — Afrika: 
Pihenő rabszolgák. — Afrika: Részlat a rab- 
szolgantból.

A* Országos Magyar Iskola Egye­
sülőt 1909. évi naptára Ábrányi Emu és 
Szendy Károly szerkesztésében a napokban je­
lent meg. Az ízléses kiállítású naptár az egye­
sület beszámolója és céljainak rendkívül ügyes, 
agitatórius ismertetése mellalt uj dolgokat is 
nyújt. A naptárak közismert — rendszerint 
összetákolt — ssépirodalmi rovata helyett igen 
tai talma* cikkeket közöl a magyar nemzeti 
kultúráról. Halász Ferena min. tanácsos a 
Nemzeti népneveiéitől irt. Ábrányi Emil, a 
magyar föld, a magyar haza cs magyar társa­
dalomról irt poétikus cikket. A naptárt levél­
beli kívánságra és 60 fillér beküldés« elle­
nében mindenkinek megküldi az egyesület köz­
ponti irodája (Budapest, középponti városház«, 
I kapu, féletwrlet, 41. ajtó, telefon 113—65.)

MULATSÁG.
A nagyváradi helyőrségi tisztikar 

mulatságai A nagyváradi helyőrség Katonai 
Tudományos és Kaszinó egylete a Kereskedelmi 
Csainők nagytermében három estélyt fog ren­
dezni. Az estélyek kétségtelenül legfényesebb 
mulatságai lesznek az idei farsangnak. Az első 
estély január 9 én lesz, melyet hangverseny 
fog bevezetni. Január 23-án táncestély lesz s 
február 13-án tánccal egybekötött müvészestély 
lesz. Az estélyek kö.ül legérdekesebb lesz a 
január 23-iki, melyen úgy a hölgyek mint az 
urak álarcban fognak megjelenni. Az estélyek 
kezdete 9 órakor lesz.

IPARÜGYEK.
Mestertanfolyam önálló cipéaa; ipa­

rosok résiére A m. kir. technológiai ipar- 
muzeum az ipar testület vezr tőségével karöltve a 
nagym. kereslted.-bni miniszter felhatalmazása 
alapján önálló cipész iparosok részére Nagy­
várad városában mestertanfolyamot rendez. Az 
oktatás tárgyai: cipész ipari szakrajt, láhana- 
tómia és kaptafa igazítás, mértékvetel, alja­
munka, áiu ismettités és ar. áruk kalkulációja 
A 4 hétre térj-dő tanfolyamon a délutáni órák­
ban 2—6-g a sz <kr jo'ktatás közös, a délelőtti 
órákban pedig a szaktanító az iparos mestereket 
kívánságukra mü y< lyükben keresi fel és szol­
gál azoknak Útmutatással mesterségük fontosabb 
gyakorlati munká nál. A tanfolyamra, — mely 
a jan. közepétől február közepéig eső munka­

szünet a’att rendíztetik — 20—25 önálló ipi- 
rosmester vétetik tel. A beiratások bezárólag 
január hó 10-ig mindenkor d. u. 4—6-ig alul­
írottnál eszközöltetnek. Nagyvárad, 1909 jan. 
2. Szüts Izsó ipariak, igazgató, a tanf. vezetője

TÁVIRATOK.
A keleti bonyodalom

Belgrád, január 3. A szkupstina mai ülé­
sén több szónok felszó a áaa után Pasics, az ó- 
radikálisok pártvezére által javasolt következő 
napirendet fogadták el:

A szkupstinát mélyen meghatja az a ro- 
konszenv, amelynek ezen, a szerb nemzetre 
nézve súlyos pillanatban az orosz nép és az 
orosz állsm képviselői, Angolország, Olaszország 
és Franciaország juttattak kifejezésre. A axktap- 
stina ezeknek a szerb nép nevében legmélyebb 
köszönetét fejezi ki. A szkupstina ineg vaa győ­
ződve arról, hogy a rokonszenv a szerb ügy 
igazságából, valamint az érdekek közösségéből 
keletkezik Épp ezért reméli, hogy a hatalmak 
különösen pedig a testvér Oroszország tényle­
ges támogatásában részesíteni fogja. A szkup­
stina figyelemmel hallgatta meg Milovanovics 
külügyminiszter besaédét, amely után elvárja, 
hogy a szerb kormány minden intézkedéssel 
és erejével azon lesz, hogy a belügyi egyez­
mény revíziója alkalmával Szerbia és Monte­
negro részére a teljes politikai és gazdasági 

: függetlenséget biztosítsa. A szkupstina meggyÖ- 
i ződé»e szerint ez csak akkor következik be, 
•! ha Bosznia és Hercegovina a szultán sruveré- 

nitásaa alatt, mint fejedelemség nemzetközi stá- 
tuszszal fog rendelkezni, természetesen a nagy­
hatalmak garanciája mellett, egyidejűleg bizto­
sítván Szerbia és Montenegró territoriális össze­
köttetését Bosznia- és Hercegovinán át biztosít­
ván Szerbia szabad tranziio forgalmát az összes 
vasúti irályokban és az összes államokban.

Milovanovics külügyminiszter a kormány 
nevében elfogadta a napirendet, mire azt az 
összes szavazatokkal Kaszlerovics szociáldemok­
rata szavazata ellenében elfogadták.

Konstantinápoly, január 3 Az osztták- 
msgyar nagykö’Ctség tegnap több bojkott inci­
denst jelentett bt a portán.

A bolgár ügyvivőség tegnap a bolgár kor­
mány távirati utasítására a nagyvezérnél lépé­
seket tett a bolgár áruk bojkottja ügyében.

A götög követ tegnap a nagyvezérnél a 
Kréta ügyében rendezendő lépések ügyében in­
terveniált. Utait Görögország korrekt magatar­
tására és a putta figyelmét barátságosan arra 
hívta fel, hogy az iiy tüntetések megzavarhatják 
a kölcsönös jó viszonyt és a két állam érdekeit 
súlyosan sérthet'k. “

Zavargások Ispahánban.
Teherán, jan. 3. Ispahánban nagy 

zavargások voltak. A Bakhiarem-törzs 
betört a városba és mindent kifosztott.

Marakkó.
Tanger, január 3. Az összes hatal­

mak képviselői felkérték a doyent, hogy 
Muley Hadd elismerését kifejező jegyzé­
ket adjon át. A jegyzéket holnap fordítják 
arra a nyelvre és átadják a szultán itteni 
képviselőjének.
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A francia szenátusi választások.
Páris. január 3. A mai szenátusi vá­

lasztásokon 23 balpárti republikánust, 24 
radikálist, 20 szocialista radikálist, 8 pro- 
gresszistát és 4 konzervatívot választot­
tak. 24 pótválasztás szükséges. Megvá­
lasztották többek között Clemenceau!, 
Destournelles, De Constant, Sarrien Bien- 
ven Martint, Ereycinet, Mascurard, Ribot, 
15 kamarai képviselőt választottak sze­
nátorra.

Pestis.
Konstantinápoly, jan 3. A beyreullii 

Irancia kórházban három tődöpestises 
megbetegedés fordult elő, melyek közül 
kettő halálos kimenetelű volt. Más bete­
geken gyanús szimptomákat konstatáltak.

Igazságszolgáltatás.
Az 1909. évi esküdtak

A folyó évben működni íogó esküdtek 
névsorát most ad’a közre az esküdteket össze­
állító bizottság. A névsor a következő:

Bumbera István, Conrád Gyula, Czinczár Mór 
Nagyszalonta, Czoczek Alajos, Csanak Jenő M.-Peterd, 
( sapó Dezső Darvas, Csapó Zoltán, Csatáry István, 
• athó Elemér B.-Nagybajom. Csávásay Gyala, Cseh 
Karoly B.-Nagybajom, Csengeti Antal Hargita, ifj.
< sepregi Mihály Nagyszalonta, Cseresnyés Albert, dr 
Cseresnyés Béla, Cservenka Géza, Csete Mihály Nagy­
szalonta, ifj. Csete Mihály Nagyszalenta, Csókos Já­
nos Nagyszalonta, Csobánczy Lajos, Dajka Endre. 
Dancsházy Lajos B -Sz.-Márton, Darvassy Lajos, Deák 
György, Debreczoni György Székelyhid, ifj. Debreczeni 
Lajos, dr Demetrovits Elek, dr Dénes Sándor, Der- 
nyei Ferenc, Déry János, Detrich Endre Tenke, Dautsch 
DávidJ Deutsch Károly Ignátz, Diósi Soma, Hant 
Frigyes, Hant Gyula, Hanzély István, Ilanzlián Ede, 
Hegedűs Árpád, Hegedűs Ferenc Kis-Jenő, id, g’ 
Hegyes) Pál Bors, dr Ilegyesi Pál, Hermann János. 
Hirschmann Ede, Hoffbauer Pál, Hoffmann Henrik 
Nagytlrögd, Hollósy Dezső, dr Hoványi Gyula, Hra- 
nyiczky Károly, id. Hunyady János Nagyszalonta. 
Huzella Gyula, dr Imrik Gusztáv, Incze Lipót, dr 
Lstvánffy István, Jakab Mér Érmihályfalva, Jakabfy 
Árpád. Jakabfi Lipót Élesd, Jámbor István Nagysza­
lonta. Jancsó Dezső, Jancsovits Jenő. Jánoisy Lajos, 
Jász Károly Kisjonű, Javarek János Székelyhid, 
Jellenz József, ifj. Jelinek Ferenc, Jelinek Géza, Jenei 
Albert B.-Nagybajom, Jenei Menyhért Nagybajom, 
Jenei Zsigniond B.-Nagybajom, Jerzsák Istvan, Joó 
Lajos, Julier Károly, Juricskay Zoltán, Kikösd, 
Kaczián Károly, Kágyi Lajos. Kállay József Mező- 
telegti, Kálmán Sándor, Kálmán Sándor, Karácsony 
Janos Berettyóújfalu, Karaguly László. Kaszó Gyula 
Rév, Katona Bálint, Kelemen Kálmán, Kelepecz Dezső, 
Keller József, Kenyeres János Nagyszalonta, Korosz- 
tesy Károly Kisszántó, Koszté István, Keszthelyi Zol­
tán, Koztyüs Janos, Kigyósi János Biharpüspöki, 
Kinter Mihály Berettyóújfalu. Kinter .Mihály Berettyó­
újfalu. Kirschner Mór, Kiss Dániel Komádi, Kiss Dá­
vid Kiss Ernő Kisháza, dr Kiss Géza, Kiss Károly, 
Kiss Karoly, Klemens Péter, Klein Marton Nagy­
bajom, Klobusitzky Béla Monostorpetri, Klobusitzky 
Tibor Monostorpetri, Knauer Károly, Kolliner Miklós, 
Komlóssy József, Koinzsik Alajos Félix-fiirdő, Kon- 
vicska Ferenc, Koppányi András, Korbély József, 
Kornstein Hermann Nagyszalonta, Korom József, Kotz- 
mann János, dr Kotzó Jenő. Kovács Albert Sarkad, 
dr Kovács S. János, Kovács József Mezőtelegd, Kovács 
József Váncsod, dr Kovács Lajos Berettyóújfalu, Ko­
vács Lajos Nagyszalonta, Kovács Lajos Székelyhid, [ 
Köblös ferene, Kövér Endre, Krisár Rezső Less, | 
Kriszta Sándor, dr Krüger Jenö, Kugler Albert. Kiig- j 
ler Antal, Kugler Antal Berettyóújfalu, Kurczer Albert. I 
dr Kurländer Ede, Ladányi Károly Biharpüspöki, ifj. '

Lakatos Imre Bihar, Lakatos Lajos Bihar, Lakos La­
jos, dr L.inczy József, Láposi Lajos, Laszki Armin. 
Lauseh Karoly, dr Lázár Aurél. (Folyt köv.)

Megbüntetett kivándorlási ügy. 
nők A tenkei járásban a múlt évben oly tö­
megesen váltották az útleveleket, hogy gyanút 
keltett a hatóságnak és megindította a nyomo­
zást. A nyomozás során Groza Károly görbedi 
lakosra beigazolást nyert, hogy ő esábitja a ki­
vándorlásra az embereket. A tenkei főszolga­
bíró emiatt egy hónapi elzárásra ét 300 korona 
pénzbüntetésre ítélte az ügynököt. Gróza meg 
is nyugodott az ítéletben, csak most, amikor 
végre is akarják azt hajtani rajta, nem akarja 
a büntetéspénzt megfizetni, hanem kéri a fő­
szolgabírót, h gy a 300 koronáért is elzárást 
szabjon ki rá, mert ő szívesebben ül, mintsem
hogy fizessen.

KÖZGAZDÁSZ
A gabonatőzsde határidői

— Délután 4 órakor. —

Budapest, dec. 31.
Búza május 60 kilogrammonként 11.60 
Búza okt. — — — — 10.38
Rozs okt. — — — — g 96
Zab májusra — — —  __
Zab okt. — — — __ 7 ()4
Tengeri máj. 1903. — — 6 85
Tengeri jul. —- — — «.69

Budapest, dec. 31

Értéktőzsde
— Délután 4 órakor. —

Osztrák bitelrészvér.y ——- •- 631.25
Magyar hitelrészvény — -- 748.—
Leszámítoló bank —— — 743.75
Rimamurányi — — — 561.50
Osztrák-m. államvasuti részv. — 692.25
Közúti vasut — — - 562.—
Városi villamos vasút — — 269.—

Hivatalos árfolyamok
A budapesti áru- és értéktőzsde 1908. dec. 31.

Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.50
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 93.26
Magyar koronajáradék — •— — 82.76
Magyar földteherment kötvény 4. sz. 240.__
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 95.50
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 93.50
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsöa 94.50
Osztrák járadék papírban — ■— — 18ß.  
Osztrák járadék ezüstben — — 145.—. 
Osztrák járadék aranyban — — 97.25
Osztrák korona járadék — — — 99  
1860. osztr, államsorsjegyek — — 116.50 
Osztrák magyar bankrészvény — — 197.50
Magyar hitelbank-részvény — —- 150.25
Osztrák hitelbank-részvény — — 730.__
Magyar hitelrészvény — — — 743.__
London vista — — — —   631.50
Páris vista 689.50
20 márkás aröny — — — — 23.51 
20 frankos (Napoleonder) — — 19.02
Német birodalmi márka — 117.96

EMIKE,
IRTA:

HAJDÚ IMRE.

(Folytatás.) 21.
— Biz igen! de most az egyszer szó ide 

szó am ida, hát megyünk-e arra a tegnap tér 
vezett agatászatra ?

— Ho,;y megyünk e? — megyünk bizony.
— De hisz’ ezt sem tűz, sem viz nem 

mossa el.
— No hím .'gyünk, a <kor itt a papramorgó, 

törüljétek ki a szemeteket, azutan egy. kettő 
három, ugrat i kell abból a vacokból s szapo­
rán elbánni az öltözködéssel.

Ezzel az án odanyujtá az óriási bütyköst, 
melyből egy-egy kövér kortyot huzva. a lehető 
gyorsasággal fogtunk az öltözködéshez.

0 tözködes közben csak mosolyog én rám 
az én Pista barátom, amint a sok fényes 
gombbal kicikornyázott s tenyérnyi veres posz­
tóval díszített bőrös lovagló nadrágot, sarkan- 
tyus csizmát, ezer pitykés dolmányt és mellényt 
öltögettem magamra.

— Mit mosolyogsz te P.stukárr, ■- kér- 
dém a jókedvű fickó'.

Ó azonban nem válaszolt, hanem folyvást 
mosolyogva kérdi Istvántól:

— Értesz ?
— Hoay ne értenélek, azt akarod tud­

tomra adni, nemde? hogy Aladár milyen csi­
nos betyárbőrbe búvik; bja barátom hiába, 
Aladár nagy mester, ő jóelőre megérzi hói 
van a szép eladó a háznál s aként intézi 
aztán dolgait.

— Valóban nem értettél meg, azt akar­
tam mondani, hogy ha Aladárt ily c-fra ruhá 
ban darutollas kalappal, csinos mivü dohány­
zacskójával s remek karikásával, cifra sallangós 
lován a Fiiemun uríicskák szemügyre veszik, 

, egyszerre úgy szétkapják, hogy még hírmondó- 
i nak sem hozunk belő e hazk egy darabot.
I — Bizony he! mondasz vaiamit, veti oda, 
1 kissé komolyabb arcot vágva István.
• — Soh’ se búsuljatok, ott leszek én
i akkor, — egészitém ki kacagva a fentebbi 
I megjegyzéseket, mire az öltözködéssel mind- 
í ketten elkészültünk.

Alig végezénk be az öltözködés, már 
; hallatszott az érkező paripák nyerítése s pat- 
I kőik dübörgése a kövezett előcsarnok előtt s 
i ugyané percben hívtak reggelizni is.
; A nagy ebédlőbe mentünk, hol a nyájas 
s háziasszony nehezen várt a reggelivel.

Itt feleslegesnek tartjuk elősorolni ama 
; formaságokat, melyek úri házaknál ily s ha- 
í sonló alka makkor szoktak gyakorlatba vé- 
I ftni, csak annyit szabadjon mégis megemlí­

tenünk, hogy a szives házi as zony váltig kí­
nálta étkeit, a nyiltszivü házi ur pedig váltig 
sürgetett az indulásra, amiből aztán as követ­
kezett, hogy a házi asszony jól megpitongatta 
férjét nyugtalankodásáért.

•— Már lelkem, megengedj 1 de ha agarunk, 
menjünk s ha nern akutunk maradjunk én 

1 higyjétek meg, azt ™ bánom, mert remény- 
lem időnket itthon is kedélyesen eltölthetjük; 
de tudnotok kell, hogy ilyenkor milyen nyug­
talan szokott lenni Fi emun bá —

■— Biz én nekem Filemon bácsi ide, Fi- 
lemon bács, oda, — vág István szavába ne 
vetve a mindég rózsás kedvű Pista barátunk, 
mulat egy szép sonkaszeletet szállított kiürült 
tányérjára, — de én biz előbb nem mozdulok 
a herkópáternek sem, amig < zt a szép szeletet 
meg nem ettem; mert én azok közül az em­
berek közül való vagyok, kik azon loyalis el­
vet vallják, mely szerint jobb reggel valami 
mint egész nap semmi.

u1 w
(Folyt, köv.
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PAZAR VÁLASZTÉKBAN 

MEGÉRKEZTEK

hölgyek és urak részére.

Külön gyermekjáték 
osztály.

Szép kivitelű

Francia babák óriási 
választékban és rend­
kívüli nagy választék 
játék különlegességek­
ben, melyek legolcsób­
ban kaphatók

Waldmann Ernő
Díszműáruk, sport és utazó 
cikkek üzletében,
Rákóczi-ut, az Orsolya- 
zárdával szemben.

i Interurban Telefon 371.

__ I
Székely Smte

elsőrangú úri- és női fehérnemű
-------- tisztító intézete--------

Nagyvárad Színház-utca 4,

I

Sfant frigyes
üveg- és porcellán kereskedése Nagyvárad,
Kossuth-utca, ............ Mexey-hdz.
------------ Telefon szám: 474. --------- —

f --1 Martos Sf. és &sa
\ NAGYVÁRAD, Rákóczi-vt 2. Bazár-épület.
i Kizárólagos harisnya és ernyőkülönlegességek. — 
; Állandó nagy raktár férfi-, női- és gyermek-ha­

risnyákban s keztyükben a legegyszerűbbtől a leg­
finomabbig, továbbá eső- és napernyők. — Foly­
tonos újdonságok! — Javítások gyorsan eszközöl- 
enek. — Pontos kiszolgálás. — Szolid árak.

-----...............................— ------------------- .

$>reis
j Paplan, rnadrác, szalmazsákok, pap­

lanlepedő, párnahuzat toll állandóan
í kapható az ágynemű raktárban
i .....—■——- Kossuth-utca 12. .....

/' I

■ Menyasszonyi kelengyéket elkészít
I úgyszintén művészi kézimunkákat

! cKronemer testvérek
Nagyvárad, Bazár-épillet 

színházzal szemben.

Menyasszonyi kelengyét V ász­
nat és Fehérneműt csakis

Strohmayer $ál
cégtől vegyünk!

Raktár: Nagyvárad, Szent László-tér 1. szám
— « kishíd mellett. .---- -

Telefon 166. ■= Telef°n 106

Karácsonyi vásárunk felülmúl
minden versenyt

Divat selymek 75 krtól.
Női divat szövetek 46, 63. 82 kr.
Mosó barketek ‘22. 28. 33. 40 kr.
Mosó borduros delin 24, 26. 28 ki.

I Raktárunk egyéb készlete dec. 31-ig tetemesen 
le van szállítva.

’ KLEIN TESTVÉREK divatárnháza. Zöldfa-ut elején.

I ;

Stooács Sizsef
katonai- és polgári cipész.

Ortophéd m unkák.

Nagyvárad, Beöthy Ödön^uica 35.
I



Mcgnj iltak 
a Fekete Sas 

nagyszálloda 

éttermei.
Nagyvárad valóságos látványosságát 

képezi a Fekete Sas éttermei és föld­
alatti (Souterrain) vendéglőhelyiségei. Pa­
zar fény közepette a legmodernebb be­
rendezkedés biztosítja a kitűnő kényel­
met ezen helyiségekben.

Kitűnő magyar és francia konyha, ki­
váló bel és külföldi borok, Diéher féle 
dupla márciusi sör.

Társas étkezések céljára a legalkal­
masabb helyiségek állanak rendelke­
zésre. Valóban méltán rászolgál ezen he­
lyiség és annak fáradságot nem kímélő 
bérlője BENRÁD ALBERT arra, hogy a 
nagyközönség őt pártfogásban részesítse.

A NAGYVÁRADI TAKARÉKPÉNZTÁR 
Szent László-léri sarokházánál egy 

------------- Teleky-ulcára nyíló-------------

BOLTHELYISÉG
ttzi mini kiadó.

Közgazdaság! Korona Takarék és Hlte'szövetkezel

Gőzmosóda vegytisztitógyár
eb Nagyvárad, Gilányi-utca. es
.. ----- -- — ......... ------------ -.. ....

Mos:vasal s ve yilea tisztit

Magyar kir államvasutak Budapest jobbparti \ 
üzletvezetösége.. . . _ .- I

55003—1908. II. szám.

Pályázati hí rdetmeny.
A m. kir. államvasutak budapest—gödöllői, 

budapest—ferencvárosi, hatvani, valamint esztergomi 
osztálymérnökségeinek területén levő pöce- és szemét­
gödrök kitisztitási és kihordási munkáinak biztosítá­
sára nyilvános versenytárgyalást hirdetünk.

Pályázókat a költségszámítással felszerelt jogér­
vényes és bélyeggel ellátott ajánlatnak 1909. 
évi január hó 15-ére 12 óráig a m. kir. államvasutk 
budapest—jobbparti üzletvezetőség titkárságánál 
leendő benyújtására felhívjuk.

Bánatpénz fejében legkésőbb 1 909. évi január i 
hó 14-én déli 12 óráig 800 korona készpénzben I 
vagy állami betétekre alkalmas értékpapírokban gyütő- j 
pénz táru n knál 1 eteendő

Készpénz után kamat nem követelhető, az érték ; 
papírok a budapesti tőzsde legutóbbi, de 14 napnál | 
mm régibb árfolyama szerint és a névértéket meg I 
- .re haladó értékben fogadtatnak el. — Takarékbe- I 
nt könyvek bánatpénzül nem tehetők le.

Posta utján beküldendő ajánlatok és bánatpénzek I 
t< ritmony mellett adandók fel.

A bánatpénz lefizetéséről szóló letétjegy, az aján- ! 
lathoz nem csatolandó.

Szóbanfogó munkákra csakis magyar állampol- I 
górok pályázhatnak.

Az ajánlatok között a szabadválasztási jogot ma­
gunknak tartjuk fenn.

Az ajánlat benyújtásához, valamint a munkák | 
létesítéséhez kötött, feltételeinket alább közöljük :

Az előforduló munkák, átalány ár mellet fognak | 
kiadatni.

Az átalány árak az ajánlatban tisztán és olvas- ! 
hatóan számokkal, valamint hetükkel is kiirandók.

Az ajánlati árak úgy az egyes osztálymérnök- I 
ségek területén levő pöcegödrök tisztítására, valamint | 
az összes munkára kiteendő.

Fenntartjuk magunknak a jogot, hogy az egyes I 
osztálymérnökségeknél előforduló munkákat külön-külön 
is kiadjuk.

.Javított nagy vakarások nyomát viselő ajánlatok i 
nem fognak figyelembe vétetni.

A szerződés három évre vagyis 1909. évi feb- I 
ruár hó 1-től 1912 évi évi február hó 1-ig köttetik. I

A teljesitindő munkákra vonatkozó bővebbi ada- i 
fok, valamint az ajánlati minta pályázati feltételek az [ 
ajánlati költségszámítás, alulírott üzlet vezetőség pálya- 1 
fentartási osztályában (külső Korepesi-ut. szemben a j 
keleti pályaudvar érkezési oldalával) I. emelet 4 9. sz. | 
szoba, naponta a hivtalos órák, alatt megszerezhetők.

Budapest, 1908. december 30.

Belépési felhívás 
a Közgazdasági Korona Takarék 

és Hitelszövetkezet
II. évtársulatába.

I
A második évtársula i 1809. január hó j 

l én kezdődik és tagjait három even ;>t 
ftzletrészenként 1 korona befizetésére kötelezi.

Három hónapon ál tört nt befizetés 
után amennyiben a részletek pontosan 
be lettek tartva az összeg 4részét a 
betevők kölcsön vehetik.

A beiratások üzletrész,f-nk nt 20 fillér 
beiratási díj lefizetés? mellett a Közgaz­
dasági Bank Részvénytársaság (Teleki-u 
10.) üzlethelyi-égében s a körözött alá­
írási iveken történik.

A heti egy koronás üzletrészeket min­
den helybeli szövetkezeti tag lakására 
küldött, óvadékkal biró pénzoeszedő szolga 
szedi be.

A vidéki szövetkezeti tagok befizeté­
seiket a postatakarékpénztár utján portó­
mentesen teljesíthetik.

Közgazdasági Korona Takarék 
és Hitelszövetkezet.

Berkes Bertalan
Nagyvárad, Zöldfa-utca, 21 sz a
TELEFON 180. TELEFON 180.
Gazdálkodóknak gépolaj tovalta zsir, kát­
rány stb. Vidéki keres edőknek cipő­
krém, parkett fényezőmáz, Emke lakkok 
st’.«, vételénél legnagyobb árengedmények.

'f

j

A m kir. államvasutak budapest— 
jobbparti üzletvetetőség.

Mindennemű fehér neműek 
mosását a legnagyobb pontos­
sággal e zközöijük. — A vegyi 
tisztítónkban női és férfi-ruhák- 
bluusok, függönyök, szőnyegek a 
legszakszerübben lesznek elkészítve,

A ruhák el és hazasz-llitását Baját 
------ kocsijainkkal eszközöljük ------

Vidíli is vími telefon mám 398

Megfelelő szemüvegek orcsipte- 
tők, francia színházi látcsövek, ki­
próbált hőmérők, mérnöki műsze­
rek nagy választékban kaphatók

Iá ix-rcszné', 1 - \ várad, Ráköczi-út (Or.
I solya zárda.) |

w* Javítások rögtön eszközölte Inait 1 -w 
W* I! Saját műhely! =

a g I v r ad vá ros

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.
Raktáron tartjuk a javított <lr. Just-féle

Wolfram 1 ampát 
áramfogyasztása az - izzólámpával szem­
százalék írsejjtakoritást mutat fel. 40 
W o 1 f r a m lámpa dombja 4d>() kor.

30 fiit

melvnek

gyertyás
1(0 gyertyásé 7 kor.

10 dib. cip idejű véti Im i 10 ,, eng.
Sfittfi izzóit)-m pa tlbjtt 72 fillér,

lehat 5 százalék kartell áron alul.
Mindennemű izzóbanpti k ii l önleyeuuéyek, fúny- 
ké pés z I ám p á k, us-yancsak 5 százalékkal 

kartell áron alól kaphatók.

Telefon szám 514

-«■uw

/ r / á m p ti j
állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat
megtekintésre aján juk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk
villamos móljukat

’I* lóerőtől 12 lóerőig minőn nagyságban

El rálhilpip
és erőátviteli berendezések felszerelését, bövitésól, átalakítá­
sát, javilását, ivámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e 
a legolcsóbb árak tnellell

Költségvetések ingyen

szakmába vágó munkálatokat

Főszerelő telefonja 55. sz.
iw-n s*-« •««>««•«WVWm MnmMvannu

Egész éjjel ügyeletes szolgalat
WW

i.ruatott a Szent LAi.vió-nyomdab in, Nagy váradul.
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